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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Условным знаком (см. рис.) на плане местности обозна-
чают:

1) луг 2) редкий лес 3) смешанный лес
4) сплошные заросли кустарников

2.  О т в е т :  Укажите ВЕРНОЕ утверждение:О т в е т :
1) влажность воздуха не зависит от его температуры

2) дневной бриз дует с суши на море (озеро)
3) в центре циклона наблюдаются восходящие потоки воздуха

4) жаркий тепловой пояс Земли ограничен с севера и юга средними годовы-
ми изотермами +30 °С

3.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) Лаплатская низменность, озеро Верхнее
2) река Ниагара, Бразильское плоскогорье

3) Гвианское плоскогорье, озеро Маракайбо
4) горы Анды, вулкан Орисаба

4.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является
утверждение:

1) крайний западный пункт расположен в Лидском районе
2) территория страны с севера на юг простирается на 750 км

3) расположение в центре Европы не является преимуществом экономико-
географического положения

4) географический центр расположен в Пуховичском районе

5.  Для социально-экономического развития государств Балтии характерно(-
а):

1) превышение показателя рождаемости над показателем смертности
2) занятость большей части трудоспособного населения в сельском хозяй-
стве
3) использование в Эстонии преимущественно местного сырья для развития
энергетики
4) использование около половины посевных площадей под возделывание
овощей

6.  В тройку крупнейших стран мира по размерам валового сбора риса вхо-
дят:

1) Канада, Япония 2) Бразилия, Венесуэла 3) Китай, Индонезия
4) Австралийский Союз, Вьетнам

7.  В Беларуси речным портом на реке Западная Двина является город:
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1) Гродно 2) Брест 3) Мозырь 4) Витебск

8.  Географию мирового транспорта характеризуют(-ет):
1) лидирующие позиции железнодорожного транспорта во внутренних пере-
возках массовых грузов в Канаде

2) наибольшая протяженность трубопроводов в транспортной сети мира
3) мировое лидерство Франции по тоннажу торгового флота
4) высокая доля воздушного транспорта в перевозке грузов

9.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австра-
лии:

1) большая часть материка не имеет стока в океан
2) большинство рек относится к бассейну Тихого океана

3) около половины территории материка занимают полупустыни и пустыни
4) имеет наименьшую площадь лесов по сравнению с остальными материка-
ми

10.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) повышение средних температур воздуха в июле с севера на юг;

2) сезонность смены воздушных масс;
3) увеличение высоты снежного покрова с северо-востока на юго-запад;

4) выпадение максимального годового количества осадков на низменностях.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

11. 
Физико-географическая про-

винция Беларуси, в которой кри-
сталлический фундамент на юге вы-
ходит на поверхность, где располо-
жены крупные по площади остаточ-
ные и небольшие карстовые озера,
обозначена на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) касатки и снежные бараны; 2) пингвины и серые чайки;

3) тюлени и песцы; 4) кашалоты и белые медведи.

13.  Озера, расположенные в азиатской части Евразии,  — это:
1) Ладожское и Нарочь; 2) Лукомское и Освейское;

3) Аральское море и Байкал; 4) Долгое и Иссык-Куль.

14.  ВЕРНОЙ для Беларуси является следующая характеристика:
1) наибольшая часть территории расположена в пределах Воронежской ан-
теклизы
2) месторождения доломитов приурочены к породам кристаллического фун-
дамента в пределах Белорусской антеклизы
3) самая низкая точка рельефа расположена в пределах Неманской низмен-
ности

4) возвышенности занимают более половины территории

15.  В характеристике социально-экономического развития Южной Америки
ВЕРНЫМ является утверждение:

1) основная часть населения проживает в Андах на высоте более 2500 м
2) наименьшая плотность населения отмечается на побережье Тихого океана
3) в большинстве стран цветная металлургия является одной из ведущих от-
раслей обрабатывающей промышленности
4) наибольшие площади посевов отведены для возделывания масличных
культур
5) в экспорте преобладает продукция химической промышленности, маши-
ны и оборудование
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16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина

5) Припять

17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Гомель
Б)  Минск
В)  Светлогорск
Г)  Пинск

ПРОДУКЦИЯ
1)  целлюлоза
2)  спички
3)  кормоуборочные комбайны
4)  автобусы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В3Г4.

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с раз-
нообразными связями, которые установились между ними.

20.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади
занимаемой ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

21.  Ведущие отрасли хозяйства страны или района, которые определяют их
участие в территориальном разделении труда,  — отрасли ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

22.  Второе место в структуре посевных площадей Беларуси занимают ...
культуры.
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

23.  Продукция, произведенная предприятием, отраслью, народным хозяй-
ством за определенный период времени (месяц, год),  — это ... продукция.
Ответ запишите словом (сочетанием слов).
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24.  Установите соответствие между характеристиками и расположением го-
сударств, отмеченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство в составе Содружества с самой высокой в мире обеспечен-
ностью пашней на душу населения
Б)    постиндустриальное, крупнейшее по площади государство материка,
занимающее первое место в мире по экспорту пиломатериалов
B)  ведущая угледобывающая страна мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав ин-
теграционного объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  Бразилия
2)  Канада
3)  Китай
4)  Аргентина
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

25.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смерт-
ность. Наиболее распространенная религия  — (Б )_______. Большая часть насе-
ления проживает в (В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________
Индия уступает в мире только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

26.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические
объекты:

1)  Большой Водораздельный хребет;
2)  пустыня Тар;
3)  Бискайский залив;
4)  Берингов пролив;
5)  озеро Виктория.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Напри-
мер: 21435.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

27. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении природной
зоны Северной Америки, выделен-
ной на карте:

1)    в течение года климат фор-
мируется под воздействием умерен-
ных воздушных масс;

2)   выпадает наименьшее коли-
чество осадков на материке;

3)    произрастают исключитель-
но лиственные породы деревьев;

4)  на бурых лесных почвах рас-
тут дуб, каштан, тюльпанное дере-
во;

5)    на дерново-подзолистых
почвах растут клены и липы, примешиваются хвойные породы;

6)  обитают броненосец, ягуар, крокодил.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

28.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  страна занимает около половины площади континента;
2)  обладает крупными запасами топливных ресурсов;
3)  характерен отрицательный естественный прирост населения;
4)  самая большая агломерация страны  — Сан-Паулу;
5)  по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидируют ма-

шиностроение и металлообработка;
6)  ведущим видом транспорта является железнодорожный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами
14° с. ш., 70° в. д. и 3° ю. ш., 70° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

31.  Обобщенная количественная характеристика возрастной структуры насе-
ления, отражающая нагрузку со стороны неработающей его части на работаю-
щую. Это ... нагрузка.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение

в отношении климатического пояса
Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)    климат формируется под
влиянием смены воздушных масс
по сезонам;

2)  характерны постоянно высо-
кие температуры воздуха
(+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годо-
вые амплитуды температур;

4)    наибольшее количество
осадков выпадает зимой;

5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

33.  Вычислите суточную амплитуду температуры воздуха.

Время, ч
8
14
20

Температура воздуха, °С
+11
+3
−2

Ответ запишите в виде целого числа. Например 10.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, входит в тройку мировых лидеров по производству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Японии и Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

38.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Великобритании и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)   машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обраба-

тывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.


